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01. (Unesp 2018) Analise o grafico que mostra a variacdo da
eletronegatividade em fungdo do nimero atdmico.
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(John B. Russell. Quimica geral, 1981. Adaptado.)

Devem unir-se entre si por ligagdo ibnica os elementos de
numeros atémicos

a)17 e 35. c)17 e 57. e)12 e 20.
b) 69 e 70. d) 15 e 16.

02. (Espcex (Aman) 2017) Compostos contendo enxofre estdo
presentes, em certo grau, em atmosferas naturais ndo poluidas,
cuja origem pode ser: decomposi¢cdo de matéria organica por
bactérias, incéndio de florestas, gases vulcanicos etc. No
entanto, em ambientes urbanos e industriais, como resultado da
atividade humana, as concentracdes desses compostos sao
altas. Dentre os compostos de enxofre, o didxido de enxofre
(SO,) é considerado o mais prejudicial & satide, especialmente
para pessoas com dificuldade respiratoria.

Adaptado de BROWN, T.L. et al, Quimica: a Ciéncia Central. 92 ed, Ed. Pearson,
Séao Paulo, 2007.

Em relag&o ao composto SO, e sua estrutura molecular, pode-

se afirmar que se trata de um composto que apresenta

Dado: nimero atémico S =16; O =8.

a) ligacBes covalentes polares e estrutura com geometria
espacial angular.

b) ligacbes covalentes apolares e estrutura com geometria
espacial linear.

c) ligagBes ibnicas polares e estrutura com geometria espacial
trigonal plana.

d) ligagBes covalentes apolares e estrutura com geometria
espacial piramidal.

e) ligacdes ibnicas polares e estrutura com geometria espacial
linear.

03. (Ufrgs 2016) Em 2015, pesquisadores comprimiram o gas
sulfeto de hidrogénio (H,S), em uma bigorna de diamantes até
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16 milhdo de vezes a pressdo atmosférica, o suficiente para
que sua resisténcia a passagem da corrente elétrica
desaparecesse a —69,5°C. A experiéncia bateu o recorde de

"supercondutor de alta temperatura" que era —110°C, obtido
com materiais ceramicos complexos.

Assinale a afirmacéo abaixo que justifica corretamente o fato de

o sulfeto de hidrogénio ser um gas na temperatura ambiente e

pressdo atmosférica, e a agua ser liquida nas mesmas

condicdes.

a) O sulfeto de hidrogénio tem uma massa molar maior que a da
agua.

b) O sulfeto de hidrogénio tem uma geometria molecular linear,
enquanto a agua tem uma geometria molecular angular.

¢) O sulfeto de hidrogénio é mais acido que a agua.

d) A ligagdo S—H é mais forte que a ligagdo O —H.

e) As ligacdes de hidrogénio intermoleculares sdo mais fortes
com o oxigénio do que com o enxofre.

04. (Enem 2017) Na ldade Média, para elaborar preparados a
partir de plantas produtoras de 6leos essenciais, as coletas das
espécies eram realizadas ao raiar do dia. Naquela época, essa
pratica era fundamentada misticamente pelo efeito mégico dos
raios lunares, que seria anulado pela emissdo dos raios solares.
Com a evolucdo da ciéncia, foi comprovado que a coleta de
algumas espécies ao raiar do dia garante a obtencdo de material
com maiores quantidades de 6leos essenciais.

A explicacao cientifica que justifica essa pratica se baseia na

a) volatilizacdo das substancias de interesse.

b) polimerizacéo dos 6leos catalisada pela radiagdo solar.

¢) solubilizacdo das substancias de interesse pelo orvalho.

d) oxidag&o do 6leo pelo oxigénio produzido na fotossintese.

e) liberagdo das moléculas de 6leo durante o processo de
fotossintese.

05. (Unicamp 2017) Uma alternativa encontrada nos grandes
centros urbanos para se evitar que pessoas desorientadas
urinem nos muros de casas e estabelecimentos comerciais é
revestir esses muros com um tipo de tinta que repele a urina e,
assim, “devolve a urina” aos seus verdadeiros donos. A figura a
seguir apresenta duas representacdes para esse tipo de
revestimento.
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Como a urina é constituida majoritariamente por agua, e

levando-se em conta as forgas intermoleculares, pode-se afirmar

corretamente que

a) os revestimentos representados em 1 e 2 apresentam a
mesma eficiéncia em devolver a urina, porque ambos
apresentam o mesmo nimero de atomos na cadeia carbdnica
hidrofébica.

b) o revestimento representado em 1 é mais eficiente para
devolver a urina, porque a cadeia carbdnica é hidrofébica e
repele a urina.

c) o revestimento representado em 2 é mais eficiente para
devolver a urina, porque a cadeia carbbnica apresenta um
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grupo de mesma polaridade que a agua, e, assim, é
hidrofébica e repele a urina.

d) o revestimento representado em 2 é mais eficiente para
devolver a urina, porque a cadeia carbbnica apresenta um
grupo de mesma polaridade que a agua, e, assim, é hidrofilica
e repele a urina.

06. (Enem 2017) Particulas microscépicas existentes na
atmosfera funcionam como nicleos de condensacgédo de vapor
de agua que, sob condigbes adequadas de temperatura e
pressao, propiciam a formagédo das nuvens e consequentemente
das chuvas. No ar atmosférico, tais particulas séo formadas pela
reacéo de acidos (HX) com a base NH3, de forma natural ou

antropogénica, dando origem a sais de aménio (NH,4X), de
acordo com a equacao quimica genérica:
HX(g)+ NHS(g) —> NH4X(S)

FELIX. E. P.; CARDOSO, A. A. Fatores ambientais que afetam a precipitacéo
Umida. Quimica Nova na Escola, n. 21, maio 2005 (adaptado).

A fixacdo de moléculas de vapor de agua pelos nucleos de
condensacao ocorre por

a) ligacdes idnicas.

b) interac¢des dipolo-dipolo.

¢) interacgdes dipolo-dipolo induzido.

d) interacdes ion-dipolo.

e) ligagdes covalentes.

07. (Enem 2016) Os tensoativos sdo compostos capazes de
interagir com substancias polares e apolares. A parte ibnica dos
tensoativos interage com substancias polares, e a parte lipofilica
interage com as apolares. A estrutura organica de um tensoativo
pede ser representada por:
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Ao adicionar um tensoativo sobre a agua, suas moléculas
formam um arranjo ordenado.
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Esse arranjo é representado esquematicamente por:
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08. (Enem 2016) O carvdo ativado € um material que possui
elevado teor de carbono, sendo muito utilizado para a remogéo
de compostos organicos volateis do meio, como o benzeno. Para
a remocdo desses compostos, utiliza-se a adsorcdo. Esse
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fendbmeno ocorre por meio de interagbes do tipo
intermoleculares entre a superficie do carvdo (adsorvente) e o
benzeno (adsorvato, substancia adsorvida).

No caso apresentado, entre o adsorvente e a substancia
adsorvida ocorre a formacéo de:

a) LigacgBes dissulfeto.

b) LigacBes covalentes.

¢) Ligacdes de hidrogénio.

d) Interag@es dipolo induzido-dipolo induzido.

e) InteragBes dipolo permanente-dipolo permanente.

09. (Enem 22 aplicagdo 2016) Para lavar e refrescar o ambiente,
que estava a 40 °C, uma pessoa resolveu jogar agua sobre um

piso de granito. Ela observou que o liquido se concentrou em
algumas regides, molhando parcialmente a superficie. Ao
adicionar detergente sobre essa agua, a pessoa verificou que o
liquido se espalhou e deixou o piso totalmente molhado.

A molhabilidade da superficie foi melhorada em fungéo da
a) solubilidade do detergente em agua ser alta.

b) tensao superficial da agua ter sido reduzida.

c) pressédo de vapor da agua ter sido diminuida.

d) densidade da solugdo ser maior que a da agua.

e) viscosidade da solugdo ser menor que a da agua.

10. (Enem 2016) Em sua formulacdo, o spray de pimenta
contém porcentagens variadas de oleorresina de Capsicum, cujo
principio ativo é a capsaicina, e um solvente (um &lcool como
etanol ou isopropanol). Em contato com os olhos, pele ou vias
respiratorias, a capsaicina causa um efeito inflamatdério que gera
uma sensacao de dor e ardor, levando a cegueira temporéaria. O
processo € desencadeado pela liberagdo de neuropeptidios das

terminacdes nervosas.
Como funciona o gas de pimenta. Disponivel em: http:/pessoas.hsw.uol.com.br.
Acesso em: 1 mar. 2012 (adaptado).

Quando uma pessoa € atingida com o spray de pimenta nos

olhos ou na pele, a lavagem da regido atingida com agua é

ineficaz porque a

a) reacdo entre etanol e agua libera calor, intensificando o ardor.

b) solubilidade do principio ativo em éagua é muito baixa,
dificultando a sua remocéao.

c¢) permeabilidade da dgua na pele é muito alta, ndo permitindo
a remogdo do principio ativo.

d) solubilizagdo do 6leo em agua causa um maior espalhamento
além das areas atingidas.

e) ardéncia faz evaporar rapidamente a agua, ndo permitindo
que haja contato entre o 6leo e o solvente.

QUIMICA: “LigacGes/ Forgas Intermolecures” — Prof. Douglas_15/08/2018

:



Gabarito:
Resposta da questéo 1: [C]

Devem unir-se por ligacéo ibnica, preferencialmente, elementos
que apresentem a maior diferenca de eletronegatividade. Neste

caso os elementos com Z=17 e Z=57.
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Resposta da questéo 2: [A]

Em relagéo ao composto SO, e sua estrutura molecular, pode-

se afirmar que se trata de um composto que apresenta ligacdes
covalentes polares e estrutura com geometria espacial angular.

Ligacéao 0o Ligacéo
polar S polar

O~ ™SO

Geometria angular
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Resposta da questéo 3: [E]

As ligagdes de hidrogénio (ou pontes de hidrogénio)
intermoleculares sdo mais fortes com o atomo de oxigénio do
que com o atomo de enxofre, pois 0 oxigénio apresenta maior
eletronegatividade do que o enxofre.

Resposta da questao 4: [A]

A explicacdo cientifica que justifica essa pratica se baseia na
volatilizacdo das substancias de interesse, pois ao raiar do dia a
temperatura, comparativamente a outros horarios de coletas, é
menor e, também, a intensidade da luz do sol, fatores que
interferem na volatilizagcao dos 6leos essenciais.

Resposta da questao 5: [B]

A urina é composta predominantemente por agua (polar).

O revestimento representado em 1 é mais eficiente em nédo
absorver a urina, porque a cadeia carbdnica é hidrofébica
(apolar).
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Resposta da questéo 6: [D]

A reacdo fornecida no enunciado descreve a representagcado
geral de um processo de neutralizacao.

HX(g)+NH3(g) € NH4X(S) € NHZ(aq) + X_(aq)

A fixagdo da agua aos ions formados se da por interacdes do
tipo ion dipolo.

Esquematicamente:
(dipolo) g
H—O ---.-.- NH,
\ ion positivo
H
(dipolo)
- 8 3
X =mimie H—O
ion negativo

Resposta da questéo 7: [C]

Percebe-se que o tensoativo apresenta uma regido apolar e
outra apolar:

(apolar) [o]

li
CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, co
[/\/ N/ NS NS NS NS NS \}\ (polar)
H,C CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH,, 5}

| 1

(apolar) ortse

Ao adicionar um tensoativo sobre a &gua, suas moléculas
formam um arranjo ordenado com a regido polar voltada para a
agua (polar).
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Resposta da questéo 8: [D]

O carvdo (C5)) e o benzeno (CgHg) sé&o substancias

1 1
classificadas como apolares (R = 0).

Conclusdo: as forcas atrativas envolvidas na atracdo entre o
adsorvente e o adsorvato sdo do tipo dipolo induzido-dipolo
induzido.

Resposta da questao 9: [B]

Num liquido, ha forcas de atracdo entre as moléculas. Cada
molécula interage com as moléculas vizinhas, gerando forgas de
coesdo, causando a tensao superficial. Porém, as moléculas da
superficie sofrem apenas forgas laterais e internas, gerando um
desequilibrio de forgas, fazendo com que a interface se
comporte como uma pelicula elastica. As moléculas do
detergente penetram entre as moléculas de agua, diminuindo
essas interag@es, reduzindo a tenséo superficial.

Resposta da questao 10: [B]

A lavagem da regido atingida com agua (polar) € ineficaz porque
0 principio ativo (capsaicina) apresenta baixa polaridade.

HO Capsaicina
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